

## **Механизмы предупреждения гендерного насилия в Украине**

Преодоление гендерного неравенства во всех сферах общественного развития, ликвидация всех форм дискриминации по признаку пола, предупреждение насилия в семье является неотъемлемой частью политики Украины и главной задачей государства и общества в целом.

Ратифицировав Конвенцию ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, Украина признала принцип гендерного равенства как главный в сфере формирования и реализации политики равных прав и возможностей женщин и мужчин в Украине.

Одной из главных обязанностей государства, согласно Конвенции, является обеспечение механизма правовой защиты от прямой и косвенной дискриминации по признаку пола.

Действующее законодательство Украины не в полной мере соответствует положениям Конвенции ООН.

Для разрешения этого вопроса 6 июля текущего года на рассмотрение Верховного Совета Украины подано проект Закона Украины „О внесении изменений в некоторые законы Украины (относительно совершенствования законодательства по вопросам обеспечения равных прав и возможностей женщин и мужчин)“.

Главное внимание в этом проекте уделено усовершенствованию положений базового закона „Об обеспечении равных прав и возможностей мужчин и женщин“, в частности, дано определение прямой и непрямой дискриминации, приведение его положений в соответствии с Законами Украины „О Кабинете Министров Украины“, „О центральных органах исполнительной власти“.

С целью более эффективного противодействия дискриминации по признаку пола действует Экспертный совет по вопросам рассмотрения обращений по фактам дискриминации по признаку пола при Министерстве социальной политики Украины и областных государственных администрациях.

Главной задачей Совета является рассмотрение обращений по вопросам дискриминации и подготовка предложений по решению этой проблемы.

Основной темой, обращений поступивших на рассмотрение Экспертного совета является реклама, которая навязывает или

пропагандирует негативные стереотипы относительно социальных и половых ролей женщин и мужчин.

Для преодоления такой ситуации центральными органами исполнительной власти совместно с общественными организациями были разработаны и утверждены в июле текущего года стандарты недискриминационной рекламы. Главной задачей, которых является формирование культуры рыночных маркетинговых отношений с учетом гендерных подходов в рекламе.

Не менее важным вопросом остается преодоление дискриминации в сфере оплаты труда.

Не смотря на то, что женщины и мужчины, в соответствии с законодательством, имеют равные права в оплате труда, по статистическим данным мужчины получают большую зарплату, чем женщины. В этом направлении правительство осуществляет последовательные шаги по преодолению этого дисбаланса.

Хочу отметить позитивную тенденцию сокращения разрыва в оплате труда мужчин и женщин.

Так, если в 2011 году такой разрыв был 33,6% (размер среднемесячной заработной платы женщин составлял 2272 грн., а мужчин - 3035 гривен) то за первый квартал 2012 года этот разрыв сократился до 30,4% (зарплата женщин составляет 2458 грн., мужчин - 3206 гривен).

Одним из главных условий успешной реализации политики обеспечения равных прав и возможностей мужчин и женщин является разработка новой государственной программы.

Для решения этой задачи Министерством социальной политики Украины в 2012 году разработан и подан на рассмотрение Кабинета Министров Украины проект Концепции новой Государственной программы обеспечения равных прав и возможностей женщин и мужчин на период до 2016 года.

Главной задачей новой государственной программы является усовершенствование и внедрения гендерных подходов во все сферы жизнедеятельности общества.

Одним из негативных проявлений дискриминации по признаку пола является насилия в семье.

Именно поэтому, вопрос о предоставлении помощи пострадавшим, в первую очередь женщинам и детям, а также работа с лицами совершившими насилие в семье является одним из основных

приоритетов центральных и местных органов исполнительной власти Украины.

С целью предотвращения этого негативного явления, Украина приняла комплекс нормативно-правовых актов.

Это Закон „О предупреждении насилия в семье”, который определяет механизм противодействия насилию в семье а также защиту потерпевших от такого насилия.

В то же время, как показала практика, реализации Закона, его механизм требует совершенствования.

С этой целью разработан проект Закона Украины „О внесении изменений в некоторые законодательные акты Украины относительно предотвращения насилия в семье”. В нем предлагается заменить понятие „насилие в семье” и определить его как „домашнее насилие”, что соответственно расширит круг лиц, на которых распространяется действие Закона.

Кроме того, расширяется круг субъектов, на которых возлагается осуществление мероприятий по предотвращения и противодействию домашнему насилию, защита детей от насилия и жестокого обращения с ними в семье.

Совершенствуется система санкций по отношению к лицам, которые совершают насилие в семье, исключается из перечня наказания за домашнее насилие такой вид наказания как штрафы.

Несмотря на проведенную работу, насилие в семье остается острой проблемой. Так, если в 2010 году было более 110 тыс. обращений, в 2011 году - поступило 126 тыс. обращений, то уже в I полугодии 2012 года – поступило более 54 тыс. обращений о случаях насилия в семье, из которых 336 случаев насилия по отношению к детям, более 48 тыс.– к женщинам, более 5 тыс. по отношению к мужчинам.

В Украине создана система помощи пострадавшим от насилия в семье, которую предоставляют: подразделения органов внутренних дел, управления (отделы) по делам семьи, молодежи и спорта; службы по делам детей; центры социальных служб для семьи, детей и молодежи;

Сегодня в Украине действует 1400 центров социальных служб для семьи, детей и молодежи, в которых работает 16 тыс. 600 социальных работников. Они осуществляют социальное инспектирование и социальное сопровождение семей, которые оказались в сложной жизненной ситуации. Специальную помощь

пострадавшим от насилия в семье предоставляют специализированные учреждения.

Это 21 центр социально-психологической помощи, 87 приютов для детей и 41 центр социально-психологической реабилитации детей.

Одной из форм предоставления помощи является работа горячей линии. В Украине действует национальная „горячая линия” при Международном женском правозащитном центре „La Страда-Украина”, и 67 „Телефонов доверия” при центрах социальных служб для семьи, детей и молодежи, общественных и благотворительных организациях.

Следует особо подчеркнуть, что эта работа проводится в тесном сотрудничестве с общественными организациями, которые работают в сфере предупреждения насилия в семье и защиты прав детей.

Позитивным является и то, что в Украине существует коррекционная работа с лицами, которые совершили насилие в семье. В Украине есть три варианта программ, разработанные Министерством при поддержке Координатора проектов ОБСЕ в Украине, Международного женского правозащитного центра „La Страда-Украины”; Центра практической психологии Всеукраинской общественной организации „Разрада”.

В завершении хотелось отметить еще одно из направлений работы – при финансовой поддержке Координатора проектов ОБСЕ в Украине открыты 4 интерактивные классные комнаты, в которых отрабатывают практические навыки по вопросах противодействия насилия в семье курсанты высших учебных заведений МВД.

Ежегодно в Украине проводится Акция „16 дней против гендерного насилия”, цель которой - привлечение внимания общественности к актуальным для украинского общества проблемам преодоления насилия в семье, обеспечение равных прав женщин и мужчин.

Нельзя не отметить новые формы работы, среди которых и браслетная кампания, проведённая при поддержке Совета Европы среди молодёжи Украины, и конкурс карикатур и анимационных фильмов при поддержке ПРООН, и, наконец, новая методика работы с жертвами, используя Арт-терапию ОБСЕ.